
夫のキモチ編

共働き・子育て夫婦の家庭経営

＜掃除＞



調査概要

【設問】

Q1.あなたの家庭では、次の掃除はだれが担当していますか？(マトリクス)

部屋（リビングや居室）／風呂／キッチン（レンジフード以外）／

トイレ／玄関／庭やベランダ／窓拭き

Q2.（自分が部屋の掃除をする人）。自分が掃除（部分的にでも）する理由
として、当てはまるものをすべて選んでください。（複数回答）

Q3.あなたが部屋の掃除をする際に、よく使うもの（掃除機・掃除家電以
外）を教えてください。（複数回答）

Q4.（自分が掃除をする人）掃除用品を買う際に、自分が選んだり、自分の
意見も取り入れて選んでいるものを教えてください。（複数回答）

Q5.あなたの家で、使っている掃除機・掃除家電をすべて選んでください。

Q6.今後、買い替えたり、新たに購入したいと思う掃除機・掃除家電を教え
てください。（複数回答）

Q7.あなたの家庭で掃除機・掃除家電を買うときは、どのパターンですか？

Q8.掃除機を買う際に、重視することを教えてください。（最大３つまで）

Q9.妻がする部屋の掃除に、満足していますか？

Q10.（自分が掃除をする人）自分がする部屋の掃除に、妻は満足していると
思いますか？

Q11.（自分が掃除をする人）自分の掃除の仕方について、妻に言われたこと
がある注意・要望をすべて選んでください。

Q12.部屋の掃除は「ほぼ妻がする」という人にお聞きします。あなたが部屋
の掃除をほぼしない理由として当てはまるものをすべて選んでください。

Q13.部屋の掃除を夫婦で分担したり、夫がしたりする上で感じる悩みや不満
があれば具体的に教えてください。

【概要】

調査期間：2019年9月6日～8日

調査方法：Ｗｅｂアンケート

調査対象：全国の共働きのパパ（同居する子供が社会人の場合を除く）

集計数：122
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サマリー①

共働きパパ（同居する子どもが社会人の場合を除く）122人に、家庭の掃除事情を聞いた。

ほぼ自分（夫）が掃除する率が最も高いのは「風呂」

妻がフルタイムワークの場合、部屋の掃除に夫が関与する割合が高い

 住まいの7カ所について、夫婦の分担状況を確認したところ、風呂以外は「ほぼ妻がする」という人が最多。ほぼ妻がする割合が高い順に「キッチン
（レンジフード以外）」46.7％、「玄関」42.6％、「トイレ」41.8％、となっている。風呂の掃除は「ほぼ自分（夫）がする」27.0％が「ほぼ妻がす
る」25.4％を若干上回った。最後に入浴した人がするのが効率がいいことも一因だろう。自分（夫）の作業の分担比率が半分以上という率が高い順に、
「風呂」54.9％、「窓拭き」51.6％、「庭やベランダの掃除」44.3%となっている。

 妻の働き方別にみると、妻がフルタイムワークの人より、パート・アルバイトの人のほうが「ほぼ妻がする」割合が高い。特に差が大きいのは「部屋の
掃除」で、約22ポイント差（パートアルバイト54.3％、フルタイムワーク32.0％）。また、「玄関」も11.3ポイントの開きがある（パート・アルバイト
50.0％、フルタイムワーク38.7％）。

共働きパパが部屋の掃除をする際によく使うのはフローリングワイパー、粘着ローラー、布雑巾

今後購入したい掃除機は、コードレススティック型がトップ

 共働きパパが部屋の掃除をする際によく使う掃除用品（掃除機以外）の上位は「フローリングワイパー」31.0％、「粘着ローラー」28.2％、「布雑巾」
28.2％、「ハンディワイパー」23.9％。

 自分が選んだり、自分の意見も取り入れて選んでいる掃除用品は「特にない」32.4％が最多だが、フローリングワイパーや粘着ローラー、ハンディワイ
パーは各2割台いる。

 自分も部屋の掃除をするパパに、部屋の掃除をする理由を聞いたところ、上位は「作業をするタイミング的に、自分がするほうが効率がよい」36.6％、
「家族のために掃除するのは当然」33.8％、「妻の負担を軽減したい」29.6％、「掃除にこだわりがある」26.8％。

 自分の家庭で使っている掃除機トップ3は、「キャニスター型掃除機（紙パック式）」36.1％、「キャニスター型掃除機（サイクロン式）」36.1％、
「コードレススティック型掃除機」28.7％。妻がフルタイムワークの場合、「ロボット型掃除機」14.7％（パート・アルバイトの場合4.3％）、「ふとん
用クリーナー」12.0％（パート・アルバイトの場合4.3）の利用率がやや高い。

 今後買い替えたり、新たに購入したいと思う掃除機のトップは「コードレススティック型掃除機」27.0％。特に、妻がパート・アルバイトの人は39.1％
とポイントが高い。
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サマリー②

掃除機を購入する際、「決定は夫婦で」が約4割

最も重視するのは吸引力。価格、軽さも考慮

掃除機を購入する際、選ぶのは誰かを聞いたところ、「下調べから決定まで夫婦でする」25.4％が最多。下調べは誰がするかは別にして「決定は夫婦です
る」人が約4割。

 部屋の掃除に関わっているパパの場合、掃除機選びを「下調べから決定まで自分がする」が23.9％と、「下調べから決定まで夫婦でする」22.5％をやや
上回る。

 掃除機を買う際、重視することの上位は「吸引力」70.5％、「手ごろな価格」50.8％、「軽さ」36.9％。

自分が部屋の掃除をするパパの3割近くが、ママの掃除に「やや不満」

掃除の仕方について、ママから「注意・要望を言われたことがない」が約4割

妻がする部屋の掃除に「満足」「まあ満足」している人が約7割。自分が部屋の掃除に関わっているパパの場合、「やや不満」28.2％がやや多い（ほぼ妻が
部屋の掃除をするパパは「やや不満」が20.4％）

 部屋の掃除に関わっているパパに、自分がする掃除に妻が満足していると思うかを聞いたところ、「まあ満足」56.3％が最多。「満足」も27.0％いる一
方、「やや不満」も25.4％いる。

 部屋の掃除に関わっているパパに、自分がする部屋の掃除について妻から言われたことがある注意や要望を聞くと「言われたことはない」42.3％が最多。
具体的に言われたことで最もポイントが高いのは「掃除機にたまったゴミを処理しない・仕方がキレイではない」「部屋の隅や家具の下などにホコリや
ゴミが残っている」だが、どちらも16.9％程度。
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回答者プロフィール

年代 同居する子供の中で、一番小さい子の学齢

平均 39.2歳

妻の働き方

4

20代

4.9%

30代

44.3%

40代

50.8%

未就学児

57.1%小学生

21.8%

中学生

8.3%

高校生

4.9%

大学生・そのほかの学生

7.8%

フルタイム

ワーク

61.5%

パート・アル

バイト

37.7%

自営・フリーランス

0.8%



16.0

6.5

12.0

15.2

18.7

10.9

20.0

10.9

32.0

54.3

1.3

2.2

妻がフルタイムワーク

(n=75)

妻がパート・アルバイト

(n=46)

ほぼ自分がする 夫婦で分担〔やや自分の割合が多い〕

夫婦で分担〔割合は半々くらい〕 夫婦で分担〔やや妻の割合が多い〕

ほぼ妻がする その他

8.0

10.9

13.3

8.7

12.0

17.4

20.0

10.9

45.3

50.0

1.3

2.2

妻がフルタイムワーク

(n=75)

妻がパート・アルバイト

(n=46)

ほぼ自分がする 夫婦で分担〔やや自分の割合が多い〕

夫婦で分担〔割合は半々くらい〕 夫婦で分担〔やや妻の割合が多い〕

ほぼ妻がする その他

夫婦の掃除の分担状況＜部屋・キッチン＞

部屋（リビング・居室など）の掃除

＜妻の働き方別＞
＜全体＞

（％）

5

キッチン（レンジフード以外）の掃除

自営・フリーランス、その他は割愛

＜妻の働き方別＞
＜全体＞

自営・フリーランス、その他は割愛

（％）

ほぼ自分がする

13.1%

夫婦で分担〔やや自分の割

合が多い〕

13.1%

夫婦で分担〔割合は

半々くらい〕

15.6%
夫婦で分担〔やや妻の

割合が多い〕

16.4%

ほぼ妻が

する

40.2%

その他

1.6%

ほぼ自分が

する

9.8% 夫婦で分担〔やや自分の

割合が多い〕

11.5%

夫婦で分担〔割合は

半々くらい〕

13.9%

夫婦で分担〔やや妻の

割合が多い〕

16.4%

ほぼ妻が

する

46.7%

その他

1.6%



28.0

23.9

12.0

10.9

16.0

17.4

10.7

13.0

28.0

21.7

5.3

13.0

妻がフルタイムワーク

(n=75)

妻がパート・アルバイト

(n=46)

ほぼ自分がする

夫婦で分担〔やや自分の割合が多い〕

夫婦で分担〔割合は半々くらい〕

夫婦で分担〔やや妻の割合が多い〕

（％）

夫婦の掃除の分担状況＜風呂・トイレ＞

風呂の掃除

（％）

6

トイレの掃除

＜妻の働き方別＞＜全体＞ 自営・フリーランス、その他は割愛

＜妻の働き方別＞
＜全体＞

自営・フリーランス、その他は割愛

ほぼ自分が

する

27.0%

夫婦で分担〔やや自分の

割合が多い〕

11.5%

夫婦で分担〔割合は

半々くらい〕

16.4%

夫婦で分担〔やや妻の

割合が多い〕

11.5%

ほぼ妻が

する

25.4%

その他

8.2%

ほぼ自分が

する

13.9%

夫婦で分担〔やや自分の

割合が多い〕

13.1%

夫婦で分担〔割合は

半々くらい〕

11.5%
夫婦で分担〔やや妻の

割合が多い〕

15.6%

ほぼ妻が

する

41.8%

その他

4.1%

14.7

10.9

16.0

8.7

10.7

13.0

16.0

15.2

38.7

47.8

4.0

4.3

妻がフルタイムワーク

(n=75)

妻がパート・アルバイト

(n=46)

ほぼ自分がする 夫婦で分担〔やや自分の割合が多い〕

夫婦で分担〔割合は半々くらい〕 夫婦で分担〔やや妻の割合が多い〕

ほぼ妻がする その他



14.7

15.2

20.0

10.9

13.3

10.9

12.0

17.4

36.0

41.3

4.0

4.3

妻がフルタイムワーク

(n=75)

妻がパート・アルバイト

(n=46)

ほぼ自分がする 夫婦で分担〔やや自分の割合が多い〕

夫婦で分担〔割合は半々くらい〕 夫婦で分担〔やや妻の割合が多い〕

ほぼ妻がする その他

10.7

13.0

16.0

8.7

16.0

8.7

14.7

15.2

38.7

50.0

4.0

4.3

妻がフルタイムワーク

(n=75)

妻がパート・アルバイト

(n=46)

ほぼ自分がする 夫婦で分担〔やや自分の割合が多い〕

夫婦で分担〔割合は半々くらい〕 夫婦で分担〔やや妻の割合が多い〕

ほぼ妻がする その他

夫婦の掃除の分担状況＜玄関・庭やベランダ＞

玄関の掃除

＜妻の働き方別＞＜全体＞

（％）

7

庭やベランダの掃除

（％）

＜妻の働き方別＞
＜全体＞

自営・フリーランス、その他は割愛

自営・フリーランス、その他は割愛ほぼ自分が

する

12.3%

夫婦で分担〔やや自分の

割合が多い〕

13.1%

夫婦で分担〔割合は

半々くらい〕

13.1%

夫婦で分担〔やや妻の

割合が多い〕

14.8%

ほぼ妻が

する

42.6%

その他

4.1%

ほぼ自分が

する

15.6%

夫婦で分担〔やや自分の

割合が多い〕

16.4%

夫婦で分担〔割合は

半々くらい〕

12.3%

夫婦で分担〔やや妻の

割合が多い〕

13.9%

ほぼ妻が

する

37.7%

その他

4.1%



10.7

13.0

21.3

10.9

22.7

21.7

8.0

10.9

32.0

37.0

5.3

6.5

妻がフルタイムワーク

(n=75)

妻がパート・アルバイト

(n=46)

ほぼ自分がする 夫婦で分担〔やや自分の割合が多い〕

夫婦で分担〔割合は半々くらい〕 夫婦で分担〔やや妻の割合が多い〕

ほぼ妻がする その他

夫婦の掃除の分担状況＜窓拭き＞

窓拭き

＜妻の働き方別＞＜全体＞

（％）

8

自営・フリーランス、その他は割愛

ほぼ自分が

する

12.3%

夫婦で分担〔やや自分の

割合が多い〕

17.2%

夫婦で分担〔割合は

半々くらい〕

22.1%

夫婦で分担〔やや妻の

割合が多い〕

9.0%

ほぼ妻が

する

33.6%

その他

5.7%



使用している掃除用品／自分の意見を反映して選ぶ掃除用品

＜部屋の掃除を夫婦で分担・ほぼ自分がする人＞

自分が部屋の掃除をする際に、よく使うもの
※掃除機・掃除家電以外

9

（％）

自分が選んだり、

自分の意見も取り入れて選んでいる掃除用品
※掃除機・掃除家電以外

複数回答、n=71

31.0

28.2

28.2

23.9

19.7

15.5

14.1

14.1

12.7

12.7

2.8

15.5

フローリングワイパー

粘着ローラー

布雑巾

ハンディワイパー

ほうき・ちりとり

水拭き用お掃除シート

フロアモップ

ハンディモップ

ホコリ取り用お掃除シート

化学雑巾

その他

特にない

26.8

26.8

22.5

18.3

15.5

14.1

12.7

12.7

5.6

4.2

32.4

フローリングワイパー

粘着ローラー

ハンディワイパー

ハンディモップ

水拭き用お掃除シート

化学雑巾

フロアモップ

布雑巾

ほうき・ちりとり

ホコリ取り用お掃除シート

特にない

（％）



自分（夫）が掃除する理由

＜部屋の掃除を夫婦で分担・ほぼ自分がする人＞

自分が部屋の掃除をする理由 複数回答、n=71

（％）

10

36.6

33.8

29.6

26.8

15.5

12.7

12.7

4.2

作業をする時間・タイミング的に、自分がするほうが効率がよいから

家族のために掃除するのは当然と思っているから

妻の負担を軽減したいから

掃除にこだわりがあるから

担当している作業は、自分のほうが得意だから

妻に頼まれたから仕方なく

家事の中では、好きな作業だから

その他



34.7

34.7

29.3

12.0

14.7

12.0

6.7

2.7

6.7

37.0

37.0

26.1

13.0

4.3

4.3

-

4.3

2.2

キャニスター型掃除機（紙パック式）

キャニスター型掃除機（サイクロン式）

コードレススティック型掃除機

ハンディクリーナー

ロボット掃除機

ふとん用クリーナー

床拭きロボット

この中にはない

分からない

妻がフルタイムワーク(n=75)

妻がパート・アルバイト(n=46)

使っている掃除機の種類

自分の家庭で使っている掃除機・掃除家電

（％）

11

複数回答＜全体＞ ＜妻の働き方別＞ 自営・フリーランス、その他は割愛

（％）

36.1

36.1

28.7

13.1

11.5

9.0

4.9

3.3

4.9

キャニスター型掃除機（紙パック式）

キャニスター型掃除機（サイクロン式）

コードレススティック型掃除機

ハンディクリーナー

ロボット掃除機

ふとん用クリーナー

床拭きロボット

この中にはない

分からない



18.7

22.7

18.7

10.7

10.7

8.0

4.0

37.3

39.1

19.6

17.4

17.4

6.5

2.2

23.9

コードレススティック型掃除機

キャニスター型掃除機（サイクロン式）

ロボット掃除機

キャニスター型掃除機（紙パック式）

ハンディクリーナー

ふとん用クリーナー

床拭きロボット

特にない

妻がフルタイムワーク(n=75)

妻がパート・アルバイト(n=46)

今後、買いたいと思う掃除機の種類

今後、買い替えたり、新たに購入したいと思う掃除機・掃除家電

（％）

12

複数回答

（％）

＜全体＞ ＜妻の働き方別＞ 自営・フリーランス、その他は割愛

27.0

22.1

18.0

13.9

9.0

6.6

3.3

32.0

コードレススティック型掃除機

キャニスター型掃除機（サイクロン式）

ロボット掃除機

キャニスター型掃除機（紙パック式）

ハンディクリーナー

ふとん用クリーナー

床拭きロボット

特にない



掃除機・掃除家電の購買意思決定

掃除機・掃除家電を選ぶのは誰か

＜夫が部屋の掃除をする・しない別＞
＜全体＞

（％）

13

「決定」を夫婦でする率 36.7％

「決定」を夫婦でする率 43.7％

9.9

24.5

22.5

30.6

8.5

2.0

12.7

4.1

23.9

10.2

9.9

2.0

4.2

8.2

4.2

10.2

4.2

8.2

夫が部屋の掃除をす

る(n=71)

ほぼ妻がする

(n=49)

下調べから決定まで妻がする 下調べから決定まで夫婦でする

下調べは妻、決定は夫婦 下調べは夫（自分）、決定は夫婦

下調べから決定まで夫（自分）がする 下調べは妻、決定は夫（自分）

下調べは夫（自分）、決定は妻 下調べは夫婦で、決定は妻

下調べは夫婦で、決定は夫（自分）

9.9

24.5

22.5

30.6

8.5

2.0

12.7

4.1

23.9

10.2

9.9

2.0

4.2

8.2

4.2

10.2

4.2

8.2

夫が部屋の掃除をす

る(n=71)

ほぼ妻がする

(n=49)

下調べから決定まで妻がする 下調べから決定まで夫婦でする

下調べは妻、決定は夫婦 下調べは夫（自分）、決定は夫婦

下調べから決定まで夫（自分）がする 下調べは妻、決定は夫（自分）

下調べは夫（自分）、決定は妻 下調べは夫婦で、決定は妻

下調べは夫婦で、決定は夫（自分）

下調べから決定まで

妻がする

15.6%

下調べから決定まで

夫婦でする

25.4%

下調べは妻、決定は夫婦

5.7%下調べは夫（自分）、

決定は夫婦

9.0%

下調べから決定まで

夫（自分）がする

18.0%

下調べは妻、決定は夫（自分）

6.6%

下調べは夫（自分）、

決定は妻

5.7%

下調べは夫婦で、

決定は妻

6.6%

下調べは夫婦で、

決定は夫（自分）

7.4%



掃除機を買う際、重視すること

＜全体＞

（％）

14

掃除機を買う際、重視すること 最大３つまで選択

70.5

50.8

36.9

24.6

15.6

13.1

7.4

7.4

7.4

4.1

4.1

3.3

2.5

1.6

0.8

吸引力

手ごろな価格

軽さ

たまったごみの捨てやすさ

コードレス

小回りがきく

空気が汚れない・ほこりが飛びにくい

音が静か

バッテリーの性能

本体の取り出しやすさ・しまいやすさ

省エネ

自走式（ロボット）

有名メーカー・ブランド

メンテナンス・サポートの充実

デザイン性



29.6

24.5

35.2

51.0

28.2

20.4

7.0

4.1

夫が部屋の掃除

をする(n=71)

ほぼ妻がする

(n=49)

満足 まあ満足 やや不満 不満

部屋の掃除についての満足度（夫→妻、妻→夫）

＜部屋の掃除を夫婦で分担・ほぼ自分がする人＞

妻は、自分（夫）がする部屋の掃除に満足していると思うか？

妻がする部屋の掃除に満足しているか？

n=71

＜全体＞

15

＜夫が部屋の掃除をする・しない別＞

（％）

満足

27.0%

まあ満足

41.8%

やや不満

24.6%

不満

6.6%

満足

16.9%

まあ満足

56.3%

やや不満

25.4%

不満

1.4%



自分（夫）がする部屋の掃除への不満・要望

＜部屋の掃除を夫婦で分担・ほぼ自分がする人＞

自分がする部屋の掃除について、妻から言われたことがある注意や要望

複数回答、n=71

（％）

16

16.9

16.9

12.7

11.3

11.3

8.5

8.5

8.5

7.0

42.3

掃除機にたまったゴミを処理しない・仕方がキレイではない

部屋の隅や家具の下などにホコリやゴミが残っている

掃除機を家具などにぶつける

物を片づけないで掃除機をかける

時間がかかる・丁寧すぎる

棚の上などのホコリを取らない

床の雑巾がけをしない

深夜や早朝にする

掃除するタイミングが悪い

注意・要望を言われたことはない



36.7

24.5

24.5

12.2

12.2

8.2

2.0

2.0

いつも妻がやっているから、なんとなく任せている

（自分から分担を申し出ていない）

面倒・掃除が嫌い

やる時間がない

疲れるから

分担したい気持ちはあるが、掃除すると妻にやり方を

注意されるので、やらないほうがいいと思っているから

自分はまだ掃除しなくてもキレイと思うのに、

妻は部屋が汚いと思って早く掃除するから

部屋の掃除は自分が担当しないことを、

相談して決めたから

その他

自分（夫）が部屋の掃除をしない理由

＜ほぼ妻が部屋の掃除をする人＞

自分が部屋の掃除をほぼしない理由

複数回答、n=49

（％）

17



部屋の掃除を夫婦で分担する上で感じる悩みや不満

 特にありません。したい人がすればよいかなと思ってます（41歳）

 やっても文句を言われるからやる気がなくなる。（28歳）

 お互いに無精なので頻度低い。（40歳）

 私のやり方が気に食わないと、妻がやり直すので、徒労感を感じる（46歳）

ほぼ妻が部屋の掃除をする人

18

自分も部屋の掃除をする人

 週末の時間が掃除で減ってしまうこと（39歳）

 価値観が異なる（30歳）

 子育てに追われて掃除をする時間が取れない（33歳）

 物が多く、妻に聞かないと捨てていいのかわからない（34歳）

 夏は涼しい朝の早い時間に掃除をしたいが、掃除機の騒音が気になり遠慮がちになってしまう。（43歳）

 妻はおおざっぱ、自分は几帳面だから合わない…（43歳）

 自分のクオリティが低い（35歳）


